
NÚCLEO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS

MESTRADO PROFISSIONAL EM FILOSOFIA

ATA  DA  2ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA DO  COLEGIADO  DO  MESTRADO
PROFISSIONAL EM FILOSOFIA (PROF-FILO), REALIZADA  EM VINTE E
DOIS DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS.
Ata  da  2ª  Reunião  Ordinária  do  Colegiado  do  Mestrado  Profissional  em  Filosofia
(PROF-FILO, Núcleo UFES), realizada no dia vinte e dois de março de dois mil e vinte
e  três,  às  14h,  por  webconferência,  na  Universidade  Federal  do  Espírito  Santo.  A
reunião foi presidida pelo Coordenador do PROF-FILO, professor Marco Rampazzo
Bazzan  e  contou  com  a  presença  dos  professores,  Antônio  Vidal  Nunes,  Gilmar
Francisco Bonamigo, Jorge Augusto da Silva Santos, Jorge Luiz Viesenteiner, Márcio
Jarek, além do representante discente, Tiago Ferreira da Silva. Estabelecido o quórum,
iniciaram-se as atividades.  1. Comunicações. 1.1. O coordenador informou que a aula
inaugural  do  semestre  2023/1  será  no  dia  03  de  abril  a  noite  e  contará  com  a
participação de Patrícia Del Nero Velasco, da Universidade Federal do ABC.  1.2.  O
professor Marco Rampazzo Bazzan solicitou aos docentes que não deixem de enviar as
produções para o Coleta Capes e que respondam ao formulário enviado com os dados
das  produções  de  2021  e  2022.  2.  APROVAÇÃO  DA  ATA  DA  1ª  REUNIÃO
ORDINÁRIA,  REALIZADA NO DIA 25  DE JANEIRO DE 2023.  A ata  da  1ª
Reunião Ordinária foi colocada em discussão após envio prévio para leitura.  Decisão:
Aprovada  por  unanimidade.  3.  HOMOLOGAÇÃO  AD  REFERENDUM  DO
EDITAL DE SELEÇÃO DE ALUNOS  ESPECIAIS  ÀS  DISCIPLINAS  DO 1º
SEMESTRE  DE  2023.
URL:https://filosofia.ufes.br/sites/filosofia.ufes.br/files/field/anexo/edital_001_pro_filo
_assinado.pdf . A Coordenação colocou para aprovação o Edital de seleção para alunos
especiais  2023/1.  Decisão: Aprovado  por  unanimidade. 4. Homologação  ad
referendum do EDITAL N°002/2023 – PROF-FILO -CONCESSÃO DE BOLSAS
FAPES  PROCAP  A  ESTUDANTES  -  TURMA  2022-2024.  URL:
https://filosofia.ufes.br/pt-br/conteudo/edital-ndeg0022023-prof-filo-concessao-de-
bolsas-fapes-procap-estudantes-turma-2022-2024 . As bolsas destinam-se a estudantes
do Núcleo da Universidade Federal do Espírito Santo do PROF-FILO ingressantes no
Programa  por  meio  do  Processo  Seletivo  convocado  pelo  Edital  001/2022,  e
efetivamente matriculados no Programa no ano letivo de 2023. Decisão: Aprovado por
unanimidade. 5. HOMOLOGAÇÃO AD REFERENDUM PELA ALTERAÇÃO DE
DATA  DA  BANCA  DE  DEFESA  DE  DISSERTAÇÃO  DE  MESTRADO  DE
NILTON CÉSAR RIBEIRO SOARES. A defesa ocorreu em 17 de fevereiro de 2023,
às 14h, por videoconferência – Título: "FILOSOFIA E GRÊMIO ESTUDANTIL: Uma
experiência  de  formação  política.”.  A  Comissão  Examinadora  foi  composta  pelos
seguintes  membros:  Prof.  Dr.  Maurício  Abdalla  Guerrieri  (UFES)  –  Orientador  e
Presidente da Banca; Prof. Dr. Antônio Vidal Nunes (UFES) – Examinador Interno;
Prof. Dr. Antônio Donizetti Sgarbi (IFES) – Examinador Externo. Decisão: Aprovado
por  unanimidade.  6.  HOMOLOGAÇÃO  AD  REFERENDUM  DA  BANCA  DE
DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO DE FRANKLYNY LOPES.  A
defesa ocorreu em 21 de março 2023, às 14h por videoconferência - Título:" ENSINO
DE  FILOSOFIA  PARA  ESTUDANTES  COM  NECESSIDADES  ESPECIAIS  NA
COMUNIDADE ESCOLAR. LIBERDADE E AUTONOMIA A PARTIR DE JEAN-
PAUL SARTRE". A Comissão Examinadora será composta pelos seguintes membros:
Prof. Dr. Gilmar Francisco Bonamigo (UFES) – Orientador e Presidente da Banca; Prof.
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Dr. Marcelo Martins Barreira (UFES) Examinador Interno; Prof. Dr. Antônio Donizetti
Sgarbi  (IFES)  –  Examinador  Externo.  Decisão: Aprovado  por  unanimidade.  7.
HOMOLOGAÇÃO  AD  REFERENDUM  DA  BANCA  DE  DEFESA  DE
DISSERTAÇÃO DE MESTRADO DE VINICIUS DE OLIVEIRA MELO. Data da
defesa:  14  de  abril  de  2023,  às  9h,  por  videoconferência.  Título:  "AS  MÍDIAS
DIGITAIS NO ENSINO DE FILOSOFIA:UMA APLICAÇÃO DIDÁTICA A PARTIR
DA TEORIA DE JEAN BAUDRILLARD". A Comissão Examinadora será composta
pelos seguintes membros: Prof. Dr. Marcelo Martins Barreira (UFES) – Orientador e
Presidente da Banca; Prof. Jorge Luiz Viesenteiner (UFES) Examinador Interno; Prof.
Dr. Deodato Ferreira da Costa (UFAM)– Examinador Externo. Decisão: Aprovado por
unanimidade.  8.  HOMOLOGAÇÃO  DA  BANCA  DE  DEFESA  DE
DISSERTAÇÃO DE MESTRADO DE EZIMAR BRAVIN.  Data da Defesa: 05 de
maio  de  2023,  às  9h,  por  videoconferência.  Título:  “Oficina  de  conceitos”:  uma
proposta de ensino de Filosofia a partir de Silvio Gallo". A Comissão Examinadora será
composta  pelos  seguintes  membros:  Prof.  Dr.  Marcelo  Martins  Barreira  (UFES)  –
Orientador e Presidente da Banca; Prof. Dr. Antônio Vidal Nunes (UFES), Examinador
Interno; André Luis La Salvia (UFABC) – Examinador Externo.  Decisão: Aprovado
por  unanimidade. 9.  HOMOLOGAÇÃO  DO  RESULTADO  DO  PROCESSO
SELETIVO  DE  VAGAS  REMANESCENTES.  A  Comissão  responsável  pelo
Processo  de  Seleção  ao  Programa  PROF-FILO  para  o  ano  de  2023  no  núcleo  da
Universidade  Federal  do  Espírito  Santo  informou  o  Resultado  Final,  da  seleção
referente  às  três  vagas  remanescentes,  os  aprovados  foram:  Nadira  Pereira  do
Nascimento,  Jôsi  Stella  Oliveira  Nunes  dos  Santos  e  Shelton  Dallabernardina.  O
professor Antonio Vidal expôs que o processo seletivo foi bem tranquilo e teve apenas
um recurso. O professor Gilmar, docente que irá ministrar a disciplina Seminário de
Projetos  expressou a  necessidade  dos docentes  ajudarem aos ingressantes  a fazerem
projeto, discutir autores e propor produções.  Decisão: Aprovado por unanimidade. 10.
ATRIBUIÇÃO  DAS  ORIENTAÇÕES  PELOS  DISCENTES  SELECIONADOS
NO PROCESSO SELETIVO DE VAGAS REMANESCENTES. O professor Marco
expôs como ficou a distribuição das orientações:  Nadira Pereira do Nascimento,  sob
orientação  do professor  Marco  Rampazzo  Bazzan;  Jôsi  Stella  Oliveira  Nunes  dos
Santos,  sob  orientação  do professor  Marcio  Jarek  e  Shelton  Dallabernardina,  sob
orientação do professor Antônio Nunes Vidal. Decisão: Aprovado por unanimidade. 11.
ATRIBUIÇÃO  DE  BOLSAS  FAPES  PROCAP. Seguindo  os  critérios  de
vulnerabilidade e distância, a Comissão de bolsas sugeriu a atribuição das três bolsas
aos seguintes discentes: Josimar de Souza Rodrigues Junior, Tiago Ferreira da Silva e
Victor  Anequim  Guimarães.  O  professor  Jorge  Luiz  Viesenteiner  alertou  que  se
Rendimento  acadêmico  for  critério  para  indicação  de  bolsa,  o  Victor  Anequim
Guimarães  não poderá  assumir,  então  o  coordenador  ficou  de  verificar  no  Edital  o
cumprimento  dos  critérios.  Decisão: Aprovado  por  unanimidade. 12.
APROVEITAMENTO  DE  CRÉDITOS  SOLICITADOS  PELOS  ALUNOS:
VANESSA  RIBEIRO  MORELO  E  WILMAR  PERCILIO  DA  SILVA  DE
ACORDO COM O ART. 34; § 3º DO REGIMENTO GERAL DO PROF-FILO: O
coordenador expôs que o novo regimento limita o aproveitamento de crédito a 1/3 dos
créditos  para  integralização  do  curso,  ou  seja,  8  créditos.  Segundo  ele,  a  discente
Vanessa está reingressando no programa e os créditos podem ser aproveitados como
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optativa. Foi solicitado aproveitamento nas disciplinas PROF 0002 Filosofia do ensino
de  Filosofia  e  PROF  0004  Laboratório  de  ensino  de  Filosofia.  O  discente  Wilmar
solicitou aproveitamento nas disciplinas PROF 0002 Filosofia do ensino de Filosofia,
PROF 0004 Laboratório de ensino de Filosofia e PROF 0001 História do ensino de
Filosofia.  Decisão: Aprovado  por  unanimidade.  13  MATRÍCULAS DOS NOVOS
INGRESSANTES COM PROBLEMAS DE LIBERAÇÃO DAS ESCOLAS.  Foi
relatado pelo coordenador o caso da discente Geisa, orientanda do professor Márcio,
cuja escola em que trabalha não liberou carga horária na segunda feira de manhã. Ela
matriculou em seminário de pesquisa a noite. O colegiado foi unânime de que não pode
fazer  muita  coisa  com relação  a  isso,  eles  até  tentam ajudar,  mas  quem precisa  se
organizar  é  o  aluno,  principalmente  para  a  disciplina  de  Projeto.  É  preciso  tentar
negociar  com  a  escola,  levar  declaração  da  coordenação,  se  preciso.  Decisão:
Referendado.  Desdobrada a  tratativa  de  todos  os  pontos  de  pauta,  foi  encaminhada
“palavra livre” aos professores, procedendo-se em seguida ao encerramento da reunião,
e eu, Aline Da Rós Scalfoni, lavrei a presente Ata, constando de trinta e cinco linhas,
que depois será lida e, se aprovada, assinada pelos presentes.

Presentes à reunião:

Antônio Vidal Nunes

Gilmar Francisco Bonamigo

Jorge Augusto da Silva Santos

Jorge Luiz Viesenteiner

Marcelo Martins Barreira

Marco Rampazzo Bazzan

Márcio Jarek

Tiago Ferreira da Silva (rep. discente)
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